

## فیضانِ اکابر

شیخ الاسلام حضرت مولانا سید حسین احمد مدنی قدس سرہ

# معراجِ جسمانی

## عقل و نقل کی روشنی میں

سُبْحَانَ الَّذِي أَسْرَى بِعَبْدِهِ لَيْلًا مِنَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ إِلَى الْمَسْجِدِ الْأَقْصَى الَّذِي بَارَكْنَا خَلْقَهُ لِنُرِيكَ مِنْ آيَاتِنَا إِنَّهُ هُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ ۝

یہ ایک بدیہی اور ناقابل انکار حقیقت ہے کہ جس طرح اور جملہ مخلوقات عالم اپنے وجود میں خالق و موجد کی محتاج و دست نگر ہے۔ مثلاً اسی طرح اس کی بقا و زندگی کا مدار بھی رب العزت و پروردگار عالم کی رحمت و مشیت پر ہے۔ اسی طرح یہ بھی حقیقت و واقعہ ہے کہ موجودات عالم میں اجناس کو انواع کا اور انواع کو افراد کا جامہ پہنانے والی وہ خصوصیات موجد و خداوندی ہیں جن کو خالق ارض و سما نے اپنی مخلوقات میں علیحدہ علیحدہ ودیعت رکھا ہے۔ نباتات کو جمادات پر اگر کوئی فوقیت حاصل ہے تو صرف یہ کہ نباتات میں مادہ نمود ترقی موجود ہے۔ اور جمادات اس سے محروم حیوانات کو نباتات پر اگر کوئی تقویٰ ہے تو یہ کہ اس میں علاوہ قوت نمود کے مادہ محسوس حرکت بھی موجود ہے۔ اور انسان کو حیوانات سے جدا کرنے والی اگر کوئی چیز ہے تو وہ صرف اس کی قوت ادراک و عقل و فہم و فراست ہی ہے جس کی قدرت کامل نے عطا فرما کر اور انسان کو مخلوقات ارضی و سماوی سے بزرگ و برتر بنا کر اپنی خلافت کے منصبِ عظیم کے لئے منتخب فرمایا۔

وَلَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ وَحَمَلْنَاهُمْ فِي الْبُحْرِ وَرَزَقْنَاهُمْ مِنَ الطَّيِّبَاتِ وَفَضَّلْنَاهُمْ عَلَى كَثِيرٍ مِمَّنْ خَلَقْنَا تَفْضِيلًا

اور اللہ نے ہم نے عزت دی ہے اولاد آدم کو اور سواری دی ہم نے ان کو جنگل اور دریا میں اور روزی دی ہم نے ان کو ستھری چیزوں سے اور بڑھا دیا ان کو بہتوں سے جن کو پیدا کیا ہم نے بڑائی دے کر۔

اس کے ساتھ ہی یہ حقیقت بھی محتاج دلیل نہیں کہ تمام مخلوق اپنی ان خصوصیات کے لحاظ سے متفاوت المرتبہ ہیں کسی میں کم اور کسی میں زیادہ اور چونکہ وہ عطا و غیر اور موجد خداوندی ہیں اس لئے ہر شخص کو حسبِ استطاعت

قابلیت عطا کیا گیا ہو گا۔ اور یہ ایسی مشابہت چیر ہے کہ جس کا انکار نہیں ہو سکتا۔ کہ عقول انسانی نہ صرف باعتبار انواع بلکہ باعتبار افراد کے ہر شخص کی مختلف درجہ میں ہیں۔ اور چونکہ عقل کامل و علم نامتناہی خاصہ خداوندی ہے اس لئے مخلوق کا علم و فہم بھی محدود و مختلف ہونے کی طرح محدود و ناقص ہی ہو گا۔ چنانچہ اسی دنیا میں جہاں ارسطو، فیثاغورس، افلاطون اور جالینوس جیسے عظیم عقول و حکمت کا وجود پایا جاتا ہے۔ وہیں عقل سے گریے سفید و کودن لوگوں سے بھی دنیا خالی نہیں۔

عقل محض رہبر کامل نہیں ہو سکتی | اس تفاوت علم و عقل سے صاف ظاہر ہے کہ محض عقل و علم رہبر کامل و منزل مقصود کے لئے ہادی مطلق ہونے کے لئے کافی و ضامن نہیں ہو سکتے۔ بلکہ اس علم و ادراک کی باگ میں قائم مطلق کے ہاتھ میں ہے بدون اس کی اعانت و دستگیری منزل مقصود تک رسائی محال ہے۔

گر نہ باشد فضل ایزد دستگیر در ہیں علم و عقل آئی اسیر

اس کی مثال ایسی ہے جیسے ایک زبردست لشکر جہاد جس کا ہر سپاہی فن سپہ گری کا ماہر اور قوت و جرأت کا مالک ہونے کے باوجود جبل و سپہ سالار کے حکم و ارشاد کے خلاف محض اپنی قابلیت و طاقت کے بل بوتے پر اگر نفل و حرکت کر بیٹھے تو جہاں فتح و نصرت سے محروم رہ کر اپنی ہلاکت و تباہی کا باعث بنے گا۔ وہیں سپہ سالار کی ذمہ داری اور اس کے حفظ و امان سے نکل کر اپنی اس تباہی اور اس کے نتائج کا خود ذمہ دار ہو گا۔

مَنْ يَعْمَلْ صَالِحًا فَلِنَفْسِهِ وَمَنْ أَسَاءَ فَعَلَيْهَا وَيُؤْتِكُ رَبُّكَ بِظُلْمٍ لِّلْعَبِيدِ

جس نے بھلائی کی سو اپنے نفس کے لئے اور جس نے برائی کی تو اس کا خمیازہ اسی پر اور آپ کا رب بندوں پر ظلم کرنے والا نہیں۔

وَمَنْ يَتَعَدَّ حُدُودَ اللَّهِ فَقَدْ ظَلَمَ نَفْسَهُ

اور جس نے اللہ کی حدود سے تجاوز کیا پس اس نے اپنے ہی نفس پر ظلم کیا۔

ٹھیک اور بالکل ٹھیک اسی طرح حضرت انسان بھی اگر محض اپنی عقل و ادراک کو رہبر کامل تصور کر کے اسی کے بل بوتے پر عقلی فرامین و احکامات کو غیر قابل وقعت یا اس کے سر یا حکمت و مصلحت صریح ارشادات کو سطحی طور سے اپنی محدود عقل کے خلاف سمجھ کر اور ان میں کتر بیونت کر کے اپنی عقل کے تابع بنانے کی سعی کرے تو وہ بھی کسی طرح فائز المرام و با مراد نہیں ہو سکتا۔

یہی وہ عقلی سفسطہ تھا جس نے قرآن الہی کے مقابل میں سب سے پہلے اجتہاد مطلق کرنے والے ابلیس کو ابدالآباد کے لئے راندہ درگاہ گر کے ہمیشہ کے لئے خسروان و خرمانی کے گڑھے میں گرا دیا۔

کہا شیطان نے (کیا میں مجسّمہ کروں ایک ایسے شخص کو جس کو تو نے مٹی سے پیدا کیا۔

قَالَ اَلَا اَنْتَ جَدُّ لِمَنْ خَلَقْتَ طِينًا

قَالَ اَنَا نَفْسٌ بِرِضْوَانِهِ فَخَلَقَنِي مِنْ نَارٍ  
وَخَلَقْتَ لَهُ مِنْ طِينٍ ؕ

کہا شیطان نے (میں بہتر ہوں اس سے مجھ کو تو نے  
مٹی سے پیدا کیا اور اس کو پیدا کیا مٹی سے۔

یہیں سے تقلید و اجتہاد مطلق کے بھی بعض اہم پہلوؤں پر روشنی پڑ سکتی ہے (مقتدر) غرض یہ ہے کہ

باقی صحبت تک کامل کا تابع اور ارزاں شرف کا مطیع نہ ہو کامیابی فائزہ المرامی محال ہے۔

منکرین معراج جسمانی کو عقلی دھوکہ | اسی عقل کی کوتاہی اور اس پر بھروسہ کرنے کی کجروی نے نبی کریم صلی اللہ

علیہ وسلم کی معراج جسمانی سے انکار کرنے پر لوگوں کو مجبور کیا جس کی خبر حق جل مجدہ نے اپنے کلام پاک میں نہایت

صاف و صریح الفاظ میں دی ہے۔ ایک مسلمان بحیثیت مسلمان ہونے کے اللہ کو اپنا خالق و معبود قادر و پروردگار

ماننے کے بعد اور رسول کو خدا کا سچا و برگزیدہ پیغمبر تسلیم کرنے کے بعد کس طرح جرات کر سکتا ہے کہ خدا کی وحی

ہوئی خبر اور نبی کی کبھی ہوئی بات پر شک و شبہ و تامل کی دلیل میں پھنس کر اپنے ایمان سے دھو بیٹھے۔ یہی وجہ ہے

کہ کامل الایمان و راسخ العقیدہ قلب نے اس خبر کو سن کر آمنا و صدقتا کی بیک بلند کی اور زمین و آسمان میں صدیق

کے معزز لقب سے نوازا گیا لیکن جہاں اس وقت بغض و عناد کی بھڑکتی ہوئی آگ نے کھلی نشانیوں سے انکار

کرنے پر مجبور کر کے ابد الابد کی شقاوت منکرین کے نامہ اعمال میں لکھ دی۔ وہیں آج بھی نیچریت و مضرت کی

رو میں بہنے والے عقل نارسا کو رہبر کامل تصور کرنے والے، یا اپنی نفسانی اغراض کے مقابلہ میں خدائی احکام

و ارشادات کو ٹھکرانے والے ایسے انسان موجود ہیں کہ جو کہہ نہیں خرق و التیام کے استحالہ کی آرٹیں اور کہہ نہیں جتنا

ناریہ و زہم پر یہ سے جسد عنصری سے گذر کر محال سمجھنے کے پردے میں اور کہہ نہیں اتنے قلیل عرصہ میں اتنی

سیر و سیاحت کے متنوع الوقوع ہونے کی دلیل میں پھنس کر یا تو سرے سے معراج کے منکر ہو بیٹھے بار و آیات

قویہ کی تردید سے مجبور ہو کر بہت سے معراج روحانی یا منامی کے قائل ہو گئے۔ جیسا کہ سر سید مرحوم اور دیگر

بندگان عقل و وہم اور پنجاب کے مدعی نبوت قادیانی نے اپنے سے پہلے کم کردگان راہ ہدایت کی تقلید میں

نہایت صریح الفاظ میں معراج جسمانی کا انکار کر کے نہایت جرأت کے ساتھ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ہمہری

کا دعویٰ کیا۔ چنانچہ انزالہ اوہام میں لکھا ہے۔

" یہ معراج جسم کثیف کے ساتھ نہیں تھا بلکہ اعلیٰ درجہ کا کشف تھا اس کشف بیداری سے یہ حالت

زیادہ اصفیٰ و اجلی ہوتی ہے اور اس قسم کے کشفوں میں مؤلف خود صاحب حجب رہے۔ الخ

یہ ہے پنجاب کے مدعی نبوت کی قرآن دانی اور دعویٰ محبت رسول کی حقیقت۔

استحالات معراج جسمانی کی تردید | حالانکہ اگر عقل نامہ سہاکی رہبری میں ہی اس مسئلہ پر غور فرمایا جاوے۔ اور واقعات و مشاہدات کو سامنے رکھا جائے تو یقیناً ان فرضی توہمات کا جن اور سائنس و فلسفہ کا بھڑکتا غور و بخود ان کے سر سے اتر جائے۔ لیکن جب ہی سبب کہ اغراض و خواہشات نفسانی سے الگ ہو کر محض تلاش حق مقصود ہو۔

سرعت سے رفتار حرکت کی سرعت و قلت رفتار چونکہ ایک افتدائی چیز ہے جس کی کوئی حد انتہا مقرر نہیں۔ جیسا کہ آج ریل، موٹر اور طیاروں وغیرہ کی حرکت عینی مشاہدہ ہے کہ اگر ریل گاڑی ۱۰ میل فی گھنٹہ کی رفتار سے چل سکتی ہے تو موٹر کار ۳۰ میل فی گھنٹہ اور طیاروں کی اسٹیمی طاقت اس سے بھی زائد پرواز کر سکتی ہے۔ نیز بقول حکمائے جدید بجلی ایک منٹ میں پانچ سو مہزینوں کے گرد گھوم سکتی ہے اور بعض سیارے ایک ساعت میں ۸ لاکھ ۸۰ ہزار میل حرکت کر سکتے ہیں۔

نیز انسان کی حرکت شعاعیہ نظر اٹھا کر دیکھنے سے ایک آن میں ہزاروں میل آسمان تک بلکہ اگر سماوات حاصل نہ ہوں تو اس سے بھی آگے پہنچ سکتی ہے۔

تو جو خدا آگ اور پانی اور بجلی میں یہ طاقت سے سکتا ہے کہ جس کے ذریعہ انسانی دماغ اس درجہ سرعت رفتار پر قدرت حاصل کر لے تو کیا اس خدا کی قدرت سے یہ چیز بعید ہے کہ وہ ہی اپنی قدرت کا علم سے ایک جسم عنصری کو ایسے برق برقی رفتار کی سواری سے چشم نرون میں کہیں سے کہیں پہنچا دے اور اتنی قلیل مدت میں سطح ارض سے گذر کر ملکوت و سماوات کی سیاحت کر کے واپس آجائے۔ دراصل حائیکہ حضرت سلیمان پیغمبر علیہ السلام کے ارشاد سے آصف بن برخیا کا آنکھ جھپکنے کے اندر بلقیس کے تخت کو انصلی میں سے شام میں لار کھنا اور حضرت سلیمان علیہ السلام کے تخت کا مہینوں کی مسافت کو منٹوں میں طے کرنا قرآن عزیز میں مصرح موجود ہے۔

قَالَ السِّدِّيُّ عِنْدَهُ عِلْمٌ مِنَ الْكِتَابِ  
أَنَا أَيْتُكَ بِهِ قَبْلَ أَنْ يَرْتَدَّ إِلَيْكَ  
طَرْفُكَ فَلْيَأْمُرْ أُمَّةً مُّسْتَقِرًّا عِنْدَهُ  
يُولَاؤُهُ جَسَسَ كَيْ يَأْسُخَا عِلْمَ كِتَابِ لَيْتَ دِيْنَا هُوَا  
تِيرَ يَ بَاسِ اس كُوَا نَكْرَ جَهِي كُنِي سِي يَهِي مَهْرَب  
دِي كِيَا اس كُوَا رَكَا هُوَا يِنِي بَاسِ -

وَايْضًا قَالَ تَعَالَى وَسَخَّرْنَا لَهُ الرِّيحَ الْيَمْرُؤِي بِأَمْرِهِ وَقَالَ اايضًا وَلِسُلَيْمَانَ الرِّيحُ  
عُدُوًّا لَهَا شَهْرٌ وَرَدَّهَا لَهَا شَهْرٌ -

یعنی ہم نے حضرت سلیمان کے لئے ہوا کو مسخ کر دیا کہ ہوا ان کے تخت کو بہت تھوڑی دیر میں مہینوں کی مسافت پر لے جا کر رکھ دیتی ہے۔

تو کیا ان مشاہدات کے ہوتے ہوئے بھی کسی بے عقل کی عقل اس پر مجبور کرے گی کہ جو خدا سلیمان علیہ السلام  
پیغمبر کے لئے کثافت جہرم کے ساتھ ان چیزوں کو آسان فرمادے۔ وہ اپنے محبوب و برگزیدہ باعث تخلیق عالم  
مجسمہ انوار و برکات کے لئے تھوڑی سی دیر میں سیاحتِ سموات و ارض پر قدرت نہیں رکھتا۔

ان اللہ علی کل شیء قدير۔ یقیناً اللہ ہر چیز پر قادر ہے۔

اور کیا مرزا صاحب قادیانی اور ان کے امتی اس تحسیر پر شرم کرنے کی ہمت کریں گے کہ کسی بشر کا اس  
جسم کثیف کے ساتھ آسمانوں پر اٹھایا جانا خلافتِ قدرت اور خلافِ سنت اللہ ہے۔ ازالہ اوہام کلاں جلد ۲۵  
طبقاتِ نار یہ وزمہریر یہ سے جسم  
عنہری کا مور اور اس کے مشاہدات

الہام میں فرمایا ہے۔ یہ بھی عدم تدبیر و عدم واقفیت کی دلیل ہے۔ کیونکہ طبقہ نار یہ وزمہریر یہ کا متوازن سطحین  
ہونا (یعنی در طبقات کے اجزا کا ایک دوسرے سے متصل ہونا) جس سے استحالة لازم آوے ضروری نہیں  
بلکہ بقول بعض حکماء اگر اس کو شکل ایلیجی یا شبیہ ایلیجی تسلیم کر لیا جاوے تو پھر کوئی استحالة ہی نہیں رہ  
جاتا۔ نیز گردشِ ایام و لیالی اور اختلافِ موسم گرا و سرما کے ساتھ چونکہ حرارت و برودت میں اختلاف شدہ  
و ضعف ہونا ایک مشاہدہ چیز ہے جس کا کوئی احمق سے احمق بھی انکار نہیں کر سکتا۔ اس لئے بغل غالب کہا  
جا سکتا ہے کہ طبقاتِ نار یہ وزمہریر یہ کا کسی خاص مقدارِ حرارت و برودت سے منتصف ہونا اس خاصہ ذاتی  
نہیں بلکہ عرضی ہے۔ اور عوارض کا سبب بالاجماع ممکن ہے تو اب کوئی استحالة نہیں رہ جاتا۔ معراج نبوی ص  
عسدہ الاطہر میں کیونکہ ممکن ہے کہ بوقت صعود و خروج جسدا طہر صلی اللہ علیہ وسلم بعض اجزا حرارت و برودت  
الکل غیر مضر ہوں۔ یا حق تعالیٰ نے ان کے اندر سے صفتِ حرارت و برودت ہی کو کچھ دیر کے لئے بالکل سلب

کر لیا ہو۔ اور اپنی قدرتِ کاملہ سے نار کو نور سے بدل دیا ہو۔ جیسا کہ ابراہیم علیہ السلام کے لئے

قُلْنَا يَا نَارُ كُونِي بَرْدًا وَسَلَامًا عَلٰی

کہا ہم نے کہ اے آگ ہو جا برو سلام ابراہیم

(علیہ السلام) پر۔

ابراہیم۔

نیز ممکن ہے کہ بوقت معراج شریف جسدا طہر صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو سراپا انوار و تجلیات اور کثافتِ جہرم  
بالکل پاک بنا دیا گیا ہو۔ جیسا کہ حدیثِ پاک سے پتہ چلتا ہے کہ آپ کو حضرت جبرئیل و میکائیل نے زمزم  
کی پانی سے غسل دیا اور قلب مبارک کو ہر قسم کی کثافت و آلائش سے پاک و صاف کر کے انوار و حکمت  
الہیہ سے پر کر دیا۔ تو جب کہ جسم طہر سراپا انوار و تجلیات الہیہ ہو گیا تو پھر برودت و حرارت اس پر بالکل اثر نہ  
کرے جیسا کہ اسپرٹ کا مشاہدہ ہے کہ جس چیز پر ڈالی جاتی ہے وہ نہیں جلتی۔ نیز یہ بات بھی قابلِ لحاظ ہے کہ

برودت و حرارت کا اثر جسم عنصری پر اسی وقت ہو سکتا ہے جب کہ جسم عنصری کا استقرار و قیام قلیل و کثیر  
میں پایا جاوے۔ جیسا کہ ہر انسان مشاہدہ کر سکتا ہے۔ کہ دکھتی ہوئی آگ کی لپٹوں میں کسی چیز کو تیزی سے جگا  
دی جاتے جیسا کہ بسا اوقات بچے آگ کی لپٹوں میں جلدی جلدی اپنے ہاتھ کو تیزی سے پھرتے ہیں اور آگ  
بالکل اثر نہیں کرتی۔

تو جب کہ احادیث صحیحہ سے یہ چیز ثابت ہے کہ آپ کی سواری " براق براق رفتار " کے ایک قدم کی عین  
حرکت تا حد بصر تھی تو پھر استقرار و قیام ہی جب کہ نہ ہوا تو اثر سے کیا واسطہ۔ نیز براق جنت کا گھوڑا ہونے کے  
باعث ظاہر ہے کہ کثافت و جرمیت دنیاوی سے بالکل پاک و صاف ہوگا۔ اور یہ مشاہدہ ہے کہ ایک غیر  
قبول کرنے والی چیز کے ساتھ مل کر دوسری چیز بھی اسی کے اثر میں آجاتی ہے جیسا کہ لکڑی اور اس کے ساتھ  
ملی ہوئی دوسری چیز پر بجلی کا اثر نہ کرنا یعنی مشاہدہ ہے۔

نیز فرشتوں کا آسمانوں سے اترنا اور چڑھنا جنات و شبلیہین کا بعض اوقات سما دنیا تک جا کر لوٹنا  
سے ثابت ہے۔ نیز جب کہ حسب تصریحات قرآنی حضرت آدم و حوا کا جنت سے مہبوط اور زمین پر نزول  
یقیناً انہی طبقات سے ہو کر ہوا ہوگا۔ مسلم اور قوم موسیٰ پر آسمانوں سے مادہ کا نزول جو یقیناً اسی راستہ  
ہوا ہوگا۔ قابل تسلیم ہے۔

تو پھر ان مشاہدات کے ہوتے ہوتے حضرت نور صلی اللہ علیہ وسلم کا بحسدہ العنصری عروج و نزول کبیر  
محال اور خلافت عقل معلوم ہوا اور ساتھ ہی خدائے قدیر و توانا اپنی قدرت کاملہ سے اگر حضرت عیسیٰ علیہ السلام  
کو بحسدہ العنصری آسمانوں پر زندہ اٹھالے تو کیا استحالہ و استبعاد ہے۔ اِنَّمَا أَمْرُهُ إِذَا أَرَادَ شَيْئًا  
أَنْ يَقُولَ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ

معراج جسمانی کا ثبوت قرآنی تصریحات سے آیت اسرار کو غور سے ملاحظہ فرمائیے۔ تو اس میں خود ایت  
قرآن بلکہ صریح الفاظ موجود ہیں جن کے ہوتے ہوتے معراج جسمانی میں شک و شبہ کی گنجائش تک باقی نہیں رہتی  
۱۔ سُبْحَانَ الَّذِي لَفْظ سبحان خود واقعہ کی عظمت و شان اور اس کے امر عظیم ہونے کی طرف اشارہ  
اور معراج روحانی کوئی امر عظیم و قابل تعجب چیز نہ تھی۔ جیسا کہ حافظ ابن کثیر فرماتے ہیں۔

فالتسبيح انما يكون عند الامور  
العظيمة ولو كان مناماً لم يكن فيه كبر  
شيء ولو لم يكن مستعظماً  
پس لفظ سبح جزا میں نیست کہ ہوتا ہے امور  
کے لئے۔ اگر معراج منامی ہوتی تو اس میں کوئی  
تعجب افزا اور عظمت خیز نہ ہوتی۔

۲۔ اسلوی۔ اسرار کا لفظ جس کے معنی چلنے اور سیر کرنے کے لئے ہیں بیداری کی حالت کے ساتھ ہی استعمال ہوتا ہے۔ خواب یا مکاشفہ کے لئے نہیں۔ جیسا کہ قرآن پاک میں متعدد جگہ وارد ہوا ہے۔

قَالُوا يَا نُوحُ إِنَّا رُسُلُ رَبِّكَ لَنْ يُصَلِّوا إِلَيْكَ فَاسْرِ يَا هَلَكُ بِقِطْعٍ مِنَ اللَّيْلِ فَاسْرِ بِعِبَادِنا آيْلاً إِنَّكُمْ مُتَّبَعُونَ۔

۳۔ بَعْدَهُ۔ لفظ بعد کا اطلاق جسد مع الروح پر آتا ہے۔ محض روح کو بعد نہیں کہا جاتا۔ اور قرآن پاک میں اسرار کی نسبت بعد کی طرف کی گئی ہے۔ روح بعد کی طرف نہیں کی گئی۔ ارشاد ہے اسلوی بعد ہ ابن کثیر میں ہے۔

فَاتَّ الْعَبْدَ عِبَارَةً عَنْ مَجْمُوعِ  
الروح والجسد

تحقیق بعد عبارت ہے مجموعہ روح مع الجسد سے۔  
چنانچہ قرآن پاک میں جہاں کہیں لفظ بعد آیا ہے اس سے روح مع الجسد ہی مراد لیا گیا ہے محض روح نہیں لی جاسکتی۔

قال اللہ تعالیٰ وان کُنتم فی ریب مما نزلنا علی عبدنا  
واذکر عبدنا ایوب اِنَّه کان عبداً شکوہاً

انزل علی عبدہ الکتاب۔ نزل الفرقان علی عبدہ اِنَّ عِبَادِی لَیْسَ لَکَ عَلَیْهِمْ سُلْطَانٌ  
کُوْنُوا حِبَّ اِذِ اُنزِلَ۔ اَمَرْتُ الَّذِی یَنْهٰی عِبْدًا۔ وغیرہ وغیرہ۔

تو اس طرح قرآن کے موافق یہاں بھی بعد سے مراد روح مع الجسد ہی ہو سکتی ہے۔ نہ کہ محض روح۔

۴۔ لِتُرِیَهُ مِنْ آیَاتِنَا۔ تاکہ دکھلا دیں ہم اس کو اپنی نشانیاں۔

دوسری جگہ ارشاد ہے۔

وَمَا جَعَلْنَا الشُّرُیَا الَّذِیْ اَمْرُ نِکَ لَآ فِئْتَنَةً لِلنَّاسِ۔ تو لوگوں کے لئے فتنہ وابتلا محض کشفی اور

روحانی روایت نہیں ہو سکتی اور نہ ہوئی۔ بلکہ وہ بحسدہ العنصری آسمانوں کی سیر اور حق تعالیٰ سے مکالمہ و  
شہادہ تھا جس کو سن کر اہل قریش نے انکار کیا تھا ورنہ منامی و کشفی معراج سے تو کوئی بھی انکار نہیں کر سکتا تھا  
ورنہ وہ ابتلا و فتنہ کا محل تھا۔

۵۔ فَاَوْحٰی اِلٰی عَبْدِهِ مَا اَوْحٰی مَا دَاغِ الْبَصَرَ وَمَا طَغٰی آسمان پر تشریف لے جانے کے بعد

دَنَا فَتَدَلَّى فَكَانَ قَابَ قَوْسَیْنِ اَوْ اَدْنٰی۔ لفظ دنا اور قرب و نزویٰ کی حق جل مجدہ کو بقدر قلت بعد

نوسین اودانی کے ساتھ تعبیر فرمانا بھی اسی بات کی دلیل ہے کہ قربت جسمی مراد ہے اس لئے کہ تشبیہ شے محدود

کے ساتھ شے معین کی ہی ہو سکتی ہے۔

غرض کلام پاک کی ان چند تفسیرات بالا سے یہ چیز نہایت واضح ہو جاتی ہے۔ کہ حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم کو معراج جسمانی ہوتی نہ کہ صرف روحانی یا منامی۔

معراج جسمانی کا ثبوت احادیث سے | تفصیل واقعہ معراج شریف کے دیکھنے سے بھی جو احادیث صحیحہ میں وارد ہے۔ یہی معلوم ہوتا ہے کہ جو احوال و انکشافات معراج کے وقت ظہور پذیر ہوئے وہ تمام معراج جسمانی کے ساتھ چسپان ہوتے ہیں۔ محض روح کے ساتھ ان کا تعلق صحیح نہیں معلوم ہوتا۔

مثلاً حضرت ام بانی کے دولت کدہ پر بحالت استراحت یکایک چھت کا پھٹ کر فرشتہ آنا اور آپ کو جگا کر مسجد حرام میں زمزم پر لے جانا اور قلب مبارک کو مار زمزم سے دھو کر اس کو حکمت ایمان و عرفان الہی سے بھرنا۔ براق پر سوار ہو کر معراج کو تشریف لے جانا درآن حالیکہ براق پر جس سوار ہو سکتا ہے۔ محض روح کہ ایک بلیغ و غیر مرنی چیز ہے گھوڑے پر کیسے سوار ہو سکتی ہے۔ حضرت جبرئیل کا آن حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو لے کر آسمانوں پر چرہ معنا کما جار فی الحدیث ثم اخذ بیدی فعرج بی الی السماء پھر آسمانوں پر ایسا علیہم السلام سے سلام و کلام اور تقرب الہی کے بعد نمازوں کا فرض اور آپ کی استعا تخفیف وغیرہ وغیرہ یہ جملہ امور اس بات کی صریح دلیل ہیں کہ یہ احوال بحالت بیداری جسم اطہر کے ساتھ پیش آتے جیسا کہ ابن کثیر میں ہے۔

ان الله اسرى بجمده على دابة يقال لها البراق ولو كان الاسراء بروحه لحدثن الروح معمولة على البراق اذ الدواب لا تحمل الا الاجسام۔  
البتة اللہ نے سیر کرانی اپنے بندے کو دابہ پر جس کو براق کہتے ہیں۔ اور اگر اسرار محض روح کی ہوتی تو روح کو براق پر نہیں اٹھایا جاتا۔ کیونکہ چوپائے جسم ہی کو اٹھاتے ہیں۔

اور اسی پر اسلاف عظام اور ائمہ دین کا وہ زبردست اجماع ہے کہ جس کے سامنے منکر معراج جسمانی غلام احمد قادیانی کو بھی جبت تک اس کو خود عیسیٰ و محمد بننے کا ضبط سوار نہ ہوا تھا نہایت صریح لفظوں میں تسلیم خم کرنا پڑا ہے۔ چنانچہ ازالہ اوہام میں ہے۔

باوجودیکہ آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے رفیع جسمی کے بارہ میں کہ وہ جسم سمیت شب معراج میں آسمان کی طرف اٹھائے گئے۔ تقریباً تمام صحابہ کا یہی اعتقاد تھا۔ الخ جلد ۱ ص ۲۸۸  
امید ہے کہ منکرین معراج جسمانی کے لئے یہ تحریر موجب ہدایت ہوگی۔  
وآخر دعوانا ان الحمد للہ رب العالمین